10 клас. Українська мова. Урок №38.                                      31.01.07
Тема: Правопис відмінкових закінчень змінних частин мови
Мета: повторити відомості про орфограми в закінченнях змінних частин мови, враховуючи рівень грамотності учнів; формувати й удосконалювати вміння й навички знаходити орфограми в закінченнях різних частин мови, пояснювати їх за допомогою правил, правильно писати слова з цими орфограмами; виховувати в учнів бажання поглиблювати знання українського правопису. 
 Обладнання: підручник, орфографічний зошит, індивідуальні картки.
Тип уроку: узагальнення та систематизація знань.

ХІД УРОКУ

I.           Повідомлення теми, мети уроку

II.           Мотивація навчальної діяльності учнів

III. Систематизація та узагальнення матеріалу
1. Робота з таблицею «Букви –а(-я), -у(-ю) в закінченнях іменників чоловічого роду другої відміни» (Орфографічний зошит. с.48)
2. Виконання вправ узагальнюючого характеру. 
Завдання 1.
Поставте іменники в родовому відмінку однини. Запишіть у дві колонки:
1)   із закінченням -а, -я;
2)   із закінченням -у, -ю.
1.     Мармур, ураган, Дунай, Ужгород, квітень, рис, Омельченко, Інгул (ріка), старт, туризм, Гайдай (прізвище), Остріг (місто), ювілей, синус, електрон, Буг, Арарат (гора), град,Ромодан (місто), Алжир (держава), циферблат, ерг (міра роботи), Тибет (нагір'я), Ельтон (озеро).
Ключ. Із перших букв слів складіть і прочитайте початок вислову А. Малишка, який закінчується словами «...тому глибини всякі перейти».
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Завдання 2.
Усно дайте відповідь на запитання:
—    Чому кажемо «історія Стародавнього Риму», але «історія Рима»?
· Чи однакове значення мають вислови: «поїхав до Алжиру» і «поїхав до Алжира»?

3. Робота з правилом «Буква ь на кінці числівників і перед закінченням у непрямих відмінках» (Орфографічний зошит. с.59)
4. Виконання вправ узагальнюючого характеру. 
Завдання 3,4

Вправа 102, 103(3 учня біля дошки)—орфографічний зошит
5. Особливості відмінювання числівників
Завдання 5.
Перепишіть. Числа і скорочення запишіть повними словами, поставивши числівники у потрібному відмінку.
Земля, разом з 8 іншими планетами рухається навколо Сонця. Відстань її до Сонця змінюється від 147,1 мільйона кілометрів на початку січня до 152,1 мільйона кілометрів на початку липня. Період обертання Землі навколо нашого світила дорівнює 365,242 доби, а навколо своєї осі — 23 годинам 56 хвилинам 5 секундам. Довжина земного екватора вимірюється 40 075 704 метрами. Уся поверхня Землі становить 510 мільйонів квадратних кілометрів, причому на 361,1 мільйона квадратних кілометрів її, тобто на 71 проценті, розіллявся Світовий океан.
	При відмінюванні числівник обидва втрачає частину -два, а збірні числівники — суфікс -еро- 
	Обидва — обох, обом... П'ятеро — п'ятьох, п'ятьом... 

	При відмінюванні складних числівників від п'ятдесяти до вісімдесяти змінюється лише друга частина 
	П'ятдесят — п'ятдесяти (п'ятдесятьох)... 

	У складних числівниках від двісті по дев'ятсот, а також у числівнику кількасот відмінюються обидві частини 
	П'ятсот — п'ятисот, п'ятистам... 

	У складених кількісних числівниках відмінюються всі складові частини 
	Тисяча сім — тисячі семи, тисячу сім... 

	У складених порядкових числівниках відмінюється лише останнє слово 
	Тисяча сьомий — тисяча сьомого, тисяча сьомому... 

	У дробових числівниках перша частина відмінюється як кількісний числівник, друга — як порядковий 
	Вісім десятих — восьми десятих, восьми десятим... 

	Числівники півтора, півтори, півтораста не відмінюються 

	6. Дієвідмінювання дієслів



	І дієвідміна 
	II дієвідміна 

	Дієслова в інфінітиві мають суфікс -і- або -а-, який зберігається у 1-й особі однини: біліти — білію, качати — качаю. Винятки. Хотіти, гудіти, сопіти, ревіти, іржати (належать до І дієвідміни) 
	Дієслова в інфінітиві мають суфікси -й-, -і- (-і-) та суфікс -а- після шиплячих (ж, ч, ш, щ) , які зникають у 1-й особі однини: бачити — бачу, варити — варю. Винятки. Бігти, боятися, стояти, спати (належить до II дієвідміни) 

	Дієслова в 3-й особі множини мають закінчення -уть, (-ють): пишемо, бо пишуть 
	Дієслова, які в 3-й особі множини мають закінчення -ать (-ять): сидимо, бо сидять             1 


7. Продієвідміняти дієслова хотіти, спати.
1-а особа хочу, сплю    1-а особа хочемо, спимо 2-а особа хочеш, спиш , 2 особа хочете, спите 3-я особа хоче, спить, 3 особа хочуть, сплять Провідміняти на оцінку дієслова читати, бачити, писати.

8. Увага! В українській мові зберіглася група архаїчних дієслів, які зберігли давню систему відмінювання
1 їм       дам     доповім            їмо       дамо       доповімо
2 їси     даси    доповіси           їсте     дасте     доповісте
3 їсть  дасть  доповість       їдять   дадуть    доповідять

Дієслова на –вісти без префікса не вживаються.

У сучасній мові форми доповідять, розповідять вживаються рідко.  Частіше вживаються описові форми дадуть відповідь, зроблять доповідь, розкажуть.

У дієслова бути зберіглася лише форма є (інколи єсть, єси), інші вживаються у художній літературі зі стилістичною метою.

9. Творче завдання.
1) Поставити подані дієслова у 2-й особі однини і множини, виділити закінчення в інфінітиві, визначити дієвідміну.
Їздити, читати, писати, ридати, радити, летіти,  пекти, молоти, варити, їсти, крутити, лягти, могти, хотіти, любити, сидіти, важити, підносити, підвозити, зупинятися, мати, цікавитися, кликати, перемогти, перемагати,  розв'язати, визволити, визволяти, знайти, об'єднати.
Зразок.
	Дієслово 
	2-а особа однини 
	2-а особа множини 
	Дієвідміна 

	їздити 
	їздиш 
	їздите 
	їздять (II) 


2)             Записати речення, вставити пропущені букви, визначити закінчення дієслів.
Вирост...ш ти, сину, вируш...ш в дорогу, вирост...ть з тобою приспані тривоги. (В. Симоненко).  Буває мить якогось потрясіння: побач...ш світ, як вперше у житті. Звичайна хмара, сіра і осіння, пропиш... раптом барви золоті. (Л. Костенко.) 
10. Робота з підручником. Виконати на оцінку вправу 132.
11. Визначити, якими частинами мови є виділені слова.
По українському звичаю — по-українському заспівали; піти у бік лісу — подивитися убік; поспішати на зустріч — назустріч другові; по батьківському подвір'ю — по-батьківському ставитись; у третє речення — утретє приходжу; у двох вікнах — удвох працювати.

12. Змінити слова.
1)            Провідміняти іменники, займенники: хлопці, двері, ворота, я, обидва, два, цей, ви,він. 
2)            Продієвідміняти дієслова: бачити, знати.

IV. Підсумок уроку
V. Домашнє завдання: Користуючись підручником та додатковою літературою, складіть зв'язну розповідь на тему: «Складні випадки правопису відмінкових закінчень змінних  частин мови».  2.  Випишіть із твору художньої літератури уривок (0,5 друкованої сторінки), підкресліть та усно поясніть складні випадки правопису різних частин мови
 Картка № 1
Вставити, де потрібно, пропущені букви. Скласти з виділеними словами речення.
Від...ати, без...бройний, пі...перти, закон...ий, беззастережний, письменник, юн...ат, райк...ом, старан...о, жадан...ий, напру-жен...ість, здоровен...ий.
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Картка № 2
Вставити замість крапок, де потрібно, букву н. Поставити наголоси.
Законний, кін...ий, туман...ий, щоден...ий, осін...ій, еікон...иця, Він...иця, сказан...ий, старан...о, старанність, туман...ість, гуман...ий.                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - -
Картка № З
Поставити замість крапок, де потрібно, пропущені букви. Скласти з виділеними словами речення.
Жит...я, облич...я, багат...я, стат..я, молод...ю, молодіст..ю, зран...я, спросон...я, л...яний, тел...я, порос...я, мит...ю, л...ю, лист..я
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Картка № 4
Поставити іменники в орудному відмінку.
Сіль, молодість, мить, розкіш, юність, врожайність, заповідь, стійкість, гордість, плаття, тінь.
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Картка № 6
Перекласти українською мовою слова.
Страстный, областной, проездной, праздничный, хвастливий, шестнадцать, счастливый, радостный, участник, каждый, завистливый, агентство.
Картка № 7
Поставити замість крапок, де потрібно, м'який знак.

 Хар...ків, чест..., близ...ко, Луган...щина, міц...ний, , сяд...мо, дізнаєш...ся, дз...об, батал...ойн, знан..я, донец..кий.
 - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - -- - - - - - - - - -  

Картка № 11
Поставити замість крапок, де потрібно, апостроф. 

Грав...ра, безправ...я, мавп...ячий, повітр...я, підрум...янений, В...чеслав, двох...ярусний, солов...ї, подвір...я, підгір...я, моркв...яний.
 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - -
Картка № 12
Перекласти і записати слова українською мовою. 

Пять, любовью, имя, предъявить, премьера, Вьетнам, посвященний, здоровье, обязанность, трехъярусний, мяч, объединение.
 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - 
Картка № 13
Поставити замість крапок букви з або с.
Бе...порадний, бе...болісний, бе..культурний, ...кріпити, ...бити, ...хилити, ...орати, ...шити, ...сохнути, ...казати, бе...силля, безкоштовний.
· - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
	При відмінюванні числівник обидва втрачає частину -два, а збірні числівники — суфікс -еро- 
	Обидва — обох, обом... П'ятеро — п'ятьох, п'ятьом... 

	При відмінюванні складних числівників від п'ятдесяти до вісімдесяти змінюється лише друга частина 
	П'ятдесят — п'ятдесяти (п'ятдесятьох)... 

	У складних числівниках від двісті по дев'ятсот, а також у числівнику кількасот відмінюються обидві частини 
	П'ятсот — п'ятисот, п'ятистам... 

	У складених кількісних числівниках відмінюються всі складові частини 
	Тисяча сім — тисячі семи, тисячу сім... 

	У складених порядкових числівниках відмінюється лише останнє слово 
	Тисяча сьомий — тисяча сьомого, тисяча сьомому... 

	У дробових числівниках перша частина відмінюється як кількісний числівник, друга — як порядковий 
	Вісім десятих — восьми десятих, восьми десятим... 

	Числівники півтора, півтори, півтораста не відмінюються 

	1. Дієвідмінювання дієслів



	І дієвідміна 
	II дієвідміна 

	Дієслова в інфінітиві мають суфікс -і- або -а-, який зберігається у 1-й особі однини: біліти — білію, качати — качаю. Винятки. Хотіти, гудіти, сопіти, ревіти, іржати (належать до І дієвідміни) 
	Дієслова в інфінітиві мають суфікси -й-, -і- (-і-) та суфікс -а- після шиплячих (ж, ч, ш, щ) , які зникають у 1-й особі однини: бачити — бачу, варити — варю. Винятки. Бігти, боятися, стояти, спати (належить до II дієвідміни) 

	Дієслова в 3-й особі множини мають закінчення -уть, (-ють): пишемо, бо пишуть 
	Дієслова, які в 3-й особі множини мають закінчення -ать (-ять): сидимо, бо сидять             1 


2. Увага! В українській мові зберіглася група архаїчних дієслів, які зберігли давню систему відмінювання
1 їм       дам     доповім            їмо       дамо       доповімо
2 їси     даси    доповіси           їсте     дасте     доповісте
3 їсть  дасть  доповість       їдять   дадуть    доповідять

Дієслова на –вісти без префікса не вживаються.

У сучасній мові форми доповідять, розповідять вживаються рідко.  Частіше вживаються описові форми дадуть відповідь, зроблять доповідь, розкажуть.

У дієслова бути зберіглася лише форма є (інколи єсть, єси), інші вживаються у художній літературі зі стилістичною метою.
